




 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

Poståpnerne forsvant 

Poståpnernes Landsforbund går det også an å følge ”til 
graven”. I mai 1976 hadde Det norske Postmannslag (DnP) 
og Poståpnernes Landsforbund (PLF) landsmøte samtidig i 
Loen. Begge forbundene vedtok sammenslåing. Det nye 
navnet etter sammenslåingen ble «Den norske 
Postorganisasjon». Forkortelsen til Postmannslaget (DnP) 
ble beholdt, men til daglig ble det kalt Postorg. Landsmøtet 
hadde eget brevhus med særstempel. 

 
På det tidspunktet hadde for øvrig yrkesbetegnelsen 
«poståpner» forsvunnet. I følge Sirk. Nr. 17 og 41, 1973, 
skulle de fleste poståpnerne få den noe tungvinte tittel 
«underpostkontorstyrer». Dette var i forbindelse med den 
store strukturendringen i postkontornettet fra 1. november 
1973. Dette ble innen utgangen av året endret til 
«poststyrer», en tittel som var foreslått gjennom 
Poståpnernes Landsforbund allerede på 1930-tallet. 

 
Kilder og litteratur: 
Fougner, Olaf Herman (red.) (1934) 
«Det Norske Postmannslag 1884-1934.» 

Kirkbak, Ole (1959): «Poståpnernes Landsforbund, 
1909 - 29. mars - 1959, 50 år.» 

Løhre, Arvid (2010): «Poståpnernes Hjelpefond» 
http://posthistorisk.no/artikler.html  (Artikkelarkiv - 
Månedens brev og artikler) 
«Fra Post-Contoir til Post i butikk» 
http://posthistorisk.no/Fra%20Post-
Contoir%20til%20PiB%20-%201/Innholdsside.html 

Postens sirkulærer 

 

 

 

 

 

 

 

 

Puerto Corral, Chile               av Rolf Scharning. 
Disse illustrasjonene tilhører artikkelen på side 12 – 13 i dette 

nummeret av Budstikka.  
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Budstikka har også tidligere brakt, for 

oss posthistorisk, stoff fra Posthornet, 

Organ for Det norske Postmandslag. 

Formidler: Arne Thune-Larsen.  

Her en artikkel fra 15.1.1898, skrevet 

av Olaf Thorp om 

Postmester O. E. Møller 

             Postmester O. E. Møller 

i Svinesund er en af det norske Postvæsens  

Veteraner, og faa af vore yngre Postmænd 

kjender ham personlig. Han har imidlertid 

spillet en Rolle i vort Postliv, der visselig hos 

mange har fremkaldt Ønsket om at lære 

hans Træk at kjende, hvorfor vi hidsætter 

hans Billede. 

     Postmester Ole Edvard Møller er født i 

Svinesund 4/1 1829. I 1852 efterfulgte han 

sin Far som Bestyrer af Norges første 

"Omkarteringskontor", nemlig Grænsepost-

kontoret i Svinesund, og indehavde denne 

Stilling ligetil 1871, da kontoret ophævedes. 

     En Medarbeider af vort Blad har "inter-

viewet" og tegnet Herr Postmesteren, og det 

er os en Fornøielse at kunne præsentere 

"Posthornets" Læsere baade Tegningen og 

Samtalen: 

      Et Interview. 

     For en Tid siden var jeg nede og besøgte 

gamle Postmester Møller i Svinesund og be-

nyttede Anledningen til at interviewe ham, 

som vel for Øieblikket er senior paa Udveks-

lingens Omraade. 

     Var der meget at bestille den Gang? 

     Det var en svare Sjau, naar to Poster kom 

paa én gang, vi havde i Begyndelsen af min 

Tjenestetid to gaaende og to kommende 

Poster om Ugen, senere fik vi tre. 

─ Nu er der ikke stort igjen, kun nogle gamle 

Arkivsager oppe paa Loftet ─ 

ogsaa Minderene da. 

     Hvorledes var det med Fortjenesten? 

     Aajo, den var ikke verst, jeg fik ¾ Skilling 

for hvert omekspederet Brev, og det kunde 

dreie sig om en 1800 Speciedaler om Aaret, 

men saa skulde jeg jo rigtignok holde Kontor-

rekvisita og Folk. Jeg havde jo billige Folk, et 

Par gamle, men mest var her Ungdom, som 

skiftede noksaa ofte. 

     Saavidt jeg erindrer, har jeg seet gamle 

Poser, som var mærket Svinesund, den 

første Tid jeg var ved Omkarteringskontoret. 

     Vi lavede Poserne selv den gang, sendte 

dem bare ind til Byen for at faa dem mærket. 

Engang lavede jeg nogle, som var runde i 

Bunden, for dem gik der mere i. Engang 

manglede jeg en saadan, som var sendt til 

Moss, hvorfor jeg skrev did efter den og fik 

til Svar: Den omtalte Pose, der havde megen 

Lighed med en Mulepose, er sendt 

Fredrikshalds Postkontor, da Postmesteren 

dersteds har været Kavalerist. 

     Der kunde vel slumpe, at der blev sendt 

feil da ogsaa? 

     Ja, jeg husker specielt engang vi fik en 

Post, som var mærket Svinesund, men  

 

skulde til et andet Postkontor. Den indeholdt 

adskillige flere Breve, end der var opført paa 

Kartet; man skulde næsten tro, at det var en 

Aftale, thi paa den Maaden kunde man den 

gang nok skaffe sig Ekstraindtægter. ─  Du 

kan tro gamle Bødker bandte stygt, da han 

aabnede Posen. Desuden var det svært dyrt 

at sende feil, thi det Postkontor, som havde 

begaaet Feilen, maatte betale Ekstrapost for 

at faa den sendt til det rette Sted, Det har 

kun hændt mig et Par Gange, og den ene 

Gang skrev Feilen sig fra en ny Sorterings-

metode ifølge Instruks, saa da slap jeg at 

betale. 

     Hvilke Steder udvekslet Svinesund med? 

     Aa det var sandelig ikke saa faa: Strøm-

stad, Uddevalla, Helsingborg, Kjøbenhavn, 

Helsingør, Sjællandske Jernbane, Altona, 

Lübeck, Hamburg By, Hamburg Omkarte-

ringskontor, Paris –Quivrenne og Lille og 

senere ogsaa med London. 

     Posten blev vel svært medtaget af 

Transporten den Gang, som den blev kjørt 

paa Vogn? 

     Ja, ikke alene Omslagspapiret, men ogsaa 

Brevene blev aldeles fliset, saa Papirskavet 

gjøv over hele Kontoret, naar vi aabnede 

Posten. Der lagde sig saa i Stemplerne, at det 

var vanskeligt at stemple. Forresten var det 

først paa Slutten, at vi stemplede Brevene, 

tidligere havde vi ikke engang en Stempel. 

     Hvorlænge var Postkontoret her? 

     I 1852 fik jeg Konstitution af Amtmanden 

efter min Far og havde den lige til 69, da det 

blev Slut med Postgangen herover. Da jeg 

senere skrev til Departementet med 

Forespørgsel om at faa noget mer at gjøre 

med Posten, fik jeg til svar, at jeg kunde faa 

det første ledige Postmesterembede; men 

jeg vilde ikke forlade Svinesund, saa jeg er 

bleven her.  

 

Det var et stort Savn, da vi mistede 

Posten og ikke mindst for Familien. Jeg 

fik Julen 69 et Posthorn vedlagt et lidet 

Digt fra en gammel Tante. Du kan faa 

høre det: 

Om gamle Pollo holdt en Støi, 

naar Posten kom i Bakken, 

og gamle Eriksen han fløi 

med Pisk, men ei i Nakken. 

Postmesteren med Gravitét 

og Larsen som en ung Poet, 

de ilte, de pilte og Posthornet 

blæste 

 puh, puh, puh. 

Nu Pollo ei kan støie mer, 

nu Larsen Skib mon føre. 

Ej heller Posterne man ser, 

frembringe Liv og Røre. 

I Sækken er der ej en Snus 

Ei Brev, Bazar, ei London News; 

og Hornet er rustent og blæser kun 

sørgeligt  

 puh, puh, puh. 

Det gamle Horn kast over bord, 

Prøv paa at bruge dette 

og blæs mod syd og blæs mod nord, 

saa vil nok alt sig rette. 

De gamle Poster kommer ladt 

med Bien, Revue og Modenblatt 

men blæs kun, ja blæs kun, 

ti det klinger saa muntert 

 puh.puh, puh. 

     Det er ikke stort dernede, som 

minder om det tidligere store Omkar-

teringskontor. Det gamle Postkontor er 

omgjordt til Spisekammer og derinde 

findes kun nogle gamle Skabe, et stativ 

paa Væggen  til Stempler samt Norges 

Rigsvaaben. 

  Olaf Thorp.Olaf Thorp.Olaf Thorp.Olaf Thorp.    

I folketellingen i 1900  

oppga den ugifte O. E. Møller at han 

var  

Toldopsynsbetjent & Færgemand og 

Gaardbruger.  

I kirkeboken for Berg menighet står det 

ved dødsfallsbeskrivelsen at han døde 

18.11.1910 av Tarmslyng. Hans tittel 

var der Postmester, noe han sikkert var 

blitt titulert med ─ alle de førti årene 

etter Omkarteringskontoret "hans" ble 

nedlagt.. 
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   Kunngjørelse om kartering til Norge fra Sverige, 1746. 

Dette dokumentet var å finne på en  

av Skanfils onlineauksjoner i sommer 

(2015).  

Jeg var heldig og fant den feiltekstet i 

beskrivelsen som Sverrige og ikke 

Norrige brev via Strømstad.  

Jeg la inn bud og fikk objektet som 

viste seg å være meget interessant.  

Er glad for at Budstikka gir meg 

anledning til å kunne dele dette med  

Selskapets øvrige medlemmer. 

 Ragnvald C. Knudsen 

Originalens papirformat er 32 x 20,5cm 

(=kvarto) trykkblokkformat 10 x 16cm,  

her gjengitt i halv lineær størrelse. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Kundgiörelse til samtelige  

Postförwaltarne om the 

til Norrige ärnande  

Brefs Chartering til  

Strömsstad. 

Althenstund en del af  

Postförwaltarne, wid 

Brefs afsänding til 

Norrige, ej i akt tagit, at så- 

dane Bref bordt upföras på 

Chartorne til Strömstads 

Post-Contoir, utan i thet stäl- 

let addresserat them directe 

til Norrska Städerne, hwar- 

        Igenom 

igenom en och annan märkelig 

oreda sig tildragit, hälst tå 

Bref-Chartorne,  hwilka på 

thet sättet gå ifrån Swenske 

Post-Contoiren directe öwfer 

til Norrige, intet komma ther- 

ifrån tilbakars, at kunna, äf- 

wen som andra Bref-Chartor, 

hitsändas, och, wid Räkningar- 

nas reviderande, jemnföras 

med wederbörande Post-Pro- 

tocoller; Förthenskuld och på 

thet slik irring ej widare måtte 

sig tildraga, har jag härmedelst 

hwar och en Postförwaltare på- 

minna och antyda welat, at hä- 

        dan 

danefter, wid the til Norrske 

Städerne addresserade Brefs 

afsändning, chartera och pa- 

quetera them til Strömstads 

Post-Contoir, hwadan the, i 

sin rätta ordning, komma at be- 

fordras til the Orter, thit the 

äro ärnade: börandes, så här- 

efter, som härtils, thet wanlige 

porto emellan Swenske och 

Norrske Städerne upbäras 

och beräknas.  Stockholm 

then 29. Augusti, 1746. 

 

På dragande Kall och Ämbetes Wägnar. 

LEONH. KLINCKOWSTRÖM. 

  And. Rydman. 

 

Leonard von Klinckowström, född 30 
september 1685, död 25 april 1759, var  
en svensk ämbetsman. Klinckowström var 
anställd vid Karl XII:s fältkansli när han 1709 
togs tillfånga vid Poltava. 1712 lyckades han 
rymma och återkom till Sverige. Han åter-
inträdde i tjänst och avancerade 1739 till 
kansliråd.  
1743 utsågs Klinckowström till 
överpostdirektör och verkade som sådan till 
slutet av mars 1759, kort före sin bortgång. 
1750 blev Klinckowström ledamot av 
Kungliga Vetenskapsakademien. 
Överpostdirektör var titeln för det svenska 
postverkets högste chef under tiden 1697-
1850             Kilde: Wikipedia.se 
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At pakken var 

betalt for, er jo 

fint, men hva med datoen den ble 

sendt? 

           Fra Leif Roger Størseths samling. 



 

 

BUDSTIKKA  
mottar trykningsbidrag fra følgende firmaer 

Kjell Germeten AS  
Engers Frimerker  

Skanfil Auksjoner AS 
Skanfils Moldenhauer-auksjon 

Norsk Posthistorisk Selskap takker for bidragene. 
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89. auksjon 22. og 23. april 2016 
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